



# 有機農業「紅五類」

## —美特異有機蔬果產銷班

在高速公路南來北往的車輛中，「美特異有機蔬果產銷班」的冷藏車輛確實有夠醒目，不少人以為「美特異」是外商投資的大財團，當地許多農友還為此向縣政府陳情要求保護當地農民權益，絕不可讓任何外國財團侵吞本地農業經營利益和炒作農地……，有太多諸如此類的笑話在「美特異」流傳，到底「美特異」真的是大財團？或外商公司嗎？

### 百分百台灣品牌

「美特異有機蔬果產銷班」班長蕭正宗忍不住大笑說：美特異不是啥大財團，更不是外商公司，有幾輛設備新穎的冷藏菜車，是想提供給消費者新鮮安全的蔬果，但每部車可都是班員家中「動產」的一部份呢！雖然到目前為止「美特異」不賺錢，但蕭班長一夥人卻認為前景看好，值得投資；至於「美特異」這個看似洋名字的班名，蕭班長可是相當自豪地表示：有機農產品具有美好，且異於一般產品的特質，所以該班生產的農特產品以「美特異」為名，不是外商軍團更不是媚外，是百分百純台灣自行開創的品牌，下回在路



■左起：蕭正宗(班長)、徐伯坤、林良樹、葉順旺、蔡榮仁。

上看到美特異的冷藏菜車，您不必懷疑這是五位農友心血耕耘的成績。

蕭正宗，一位庄稼孩子的典型，鄉下長大，北上奮鬥有成的成長背景，真不知羨煞多少人，但離鄉背井的日子一久，蕭先生也同樣面臨尋根的迷思，與其在台北努力打拚得不到歸屬感，不如早早回家鄉，用過去所學企管努力開創另一個「蕭氏」成功的路。

這樣的想法讓蕭先生毅然回台南老家，原本不曾務農的他，如何進入陌生領域的農業？說穿了，蕭先生只是發揮企管專長，先是到各地農改場，農試所去學習第二專長，然後回到田間試驗，失敗了，

再學習、請教、再來過，一日復一日，不知歷經多少次跌倒再爬起，蕭先生不曾氣餒，他安慰自己說：「門外漢豈是一步能登天，老天爺對他已不算太壞了。」樂觀、努力似乎在這時完全取代一切失敗帶來的辛苦。

### 單打獨鬥 不如志同道合

民國 84 年 9 月「美特異」方才正式掛牌運作，這其間有 2 年僅由蕭先生一人獨立生產與銷售，受限於生產面積、產量與品項不足等等條件，美特異在當時並未能打開全省知名度，而有機農產品產量青黃不接加上個人經營不易搭配多樣



■「美特異土雞」是最受歡迎的「副」產品。

■蔬果冷藏庫，保鮮。

等等，都是當時蕭先生心中最大的痛；因此，蕭先生接受了台南區農改場與農會的建議以產銷班為基礎，結合有志之士共同努力開創「美特異」有機蔬果的品牌，於是幾位志同道合的年輕農友相繼投入美特異，而分析班員背景亦可發現美特異的班員有幾項共通點：

一、年輕兼業農民；二、對有機農業充滿期待與熱忱；三、願意投入有機農業，克服家人與旁人之阻撓。這些特點讓美特異的運作更加得心應手，也是全省產銷班中難得向心力一致的表現。

因為單兵輪作有實際上的困難，蕭正宗班長和班員間有了共同默契，每一季蔬

果分成5~7種不同組合，每一種組合內含1~3種葉菜，1~2種根莖類蔬菜，每一組合期限2個月，完成任一種組合後班員以公平、公開方式接龍，以求各班員間勞力、投資能公平一致，也使大家能以勞役互相取代而減輕人力負擔。

這其間每一位班員都秉持「要種出無污染的有機蔬果給消費者使用」的初衷，不改其志走一條自己想走的路，儘管班的運作受限於班員少、資金累積壓力大等等難題，像選購資材、自設有機堆肥場等等班員間都必須配合良好。再如運



■網室裡的蜜蜂勤做工，提高有機蔬果的授粉率。



銷方面，目前美特異採取配送制度，每天一早班員必須將蔬菜送到集貨場給包裝人員，晚上則依每一店家所需份量分配妥當，隔天則由輪值配送班員開著「美特異」冷藏車奔走各地配送。

### 現階段宅配之瓶頸

蕭班長不諱言，目前所採取的專賣及宅配服務對有機蔬果的生產農戶而言，確實存在許許多的困難：供需量的掌握與變化，受限天然條件因素太大，如冬季裡作蔬菜量大、價格便宜，這段期間客戶流動和採購量均較平時少很多，大量殘貨如何處理實在傷腦筋。有班員提議飼養土雞來消耗部份剩餘及受到蟲害的蔬菜，同時也可開發雞肉、雞蛋等附加產品，沒想到這個賣點竟創下佳績，成為班內最受歡迎的產品。可見只要有心，任何問題都有解決的方法。



■雙手萬能，捉毛毛蟲！

再如專賣店的販售，因各配銷點之要求和地區消費能力不一，如何以多樣且具專賣代銷利益等等考量也是一門學問，所幸「美特異」、「紅五類」的五位成員都能有共識：錢可以少賺一些，但是一定要讓大家能吃到健康、自然、純淨而無污染的蔬果，才是真正的理想境界，而往往就是這份理想主義者的堅持，都能讓專賣店的配合廠商感動，甚至也會更樂意接受「美特異」的產品，而真正達到互惠互利的原則。

「美特異」農場成立之初，蕭班長坦言：曾受不少人

的支持與幫助，而今天「美特異」有些許的成就，蕭班長更歡迎各位讀者及農友能互相交流、交換心得。只是蕭班長無奈表示有機栽培的本身並不具太多利潤，想從中獲取高額利潤實在不可能，但政府相關單位，如能有強力保證的認證制度應更有著墨之處，最後更期待各位讀者，支持本土農業，鼓勵從事有機栽培的年輕農友，讓台南新化「美特異」紅五類的朋友能更有信心投入有機農業的行列。

下回在路上看到「美特異」的運菜車，也請給予豎大姆指的肯定，讚！

卿

■小瓢蟲也來趕  
集湊熱鬧，卻  
苦了5位紅五  
類。



本專欄與「中廣寶島網：透  
早的聲音」合作播出，歡迎  
收聽。

全省各地播出頻率

台北 FM 105.9 兆赫  
台中・新竹・苗栗

宜蘭 FM 101.5 兆赫

台東・花蓮 FM 102.9 兆赫

台東・花蓮 FM 106.9 兆赫